
Др Алек сан дар М. Но ва ко вић

КА ЖИ ПУТ ВУ КА С. КА РА ЏИ ЋА У НА СТА ВИ СРП СКОГ  
КАО СТРА НОГ ЈЕ ЗИ КА

У ра ду се ана ли зи ра пре пи ска Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа 
са ци љем ства ра ња ја сни је сли ке о основ ним ка рак те ри сти ка ма 
на ста ве срп ског као стра ног је зи ка то ком XIX ве ка. У ис тра жи ва-
њу је ко ри шће на ме то да те о риј ске ана ли зе са тех ни ком ана ли зе 
са др жа ја. Гра ђу за ис тра жи ва ње је чи ни ло три на ест књи га пре пи-
ске Ву ка Ка ра џи ћа об ја вље них у окви ру Са бра них де ла Из да вач ког 
пред у зе ћа ,,Про све та”, као и књи га Ву к–А на: пре пи ска Го лу ба До-
бра ши но ви ћа. Ана ли за на ве де не гра ђе је по ка за ла да су већ у вре ме 
ко ди фи ка ци је срп ског књи жев ног је зи ка по сто ја ли на го ве шта ји 
на ста ве са вре ме ног срп ског као стра ног је зи ка и (бар) јед не ње не 
под ди сци пли не – на ста ве срп ског као за ви чај ног је зи ка. Њи хо ва 
ре а ли за ци ја ве зи ва ла се за уве жба ва ње и пам ће ње пре ве де них ре-
че ни ца са стра ног је зи ка, раз го вор са из вор ним го вор ни ци ма, ди-
рект но ис пра вља ње на чи ње них гре ша ка и ко ри шће ње три Ву ко ве 
ка пи тал не пу бли ка ци је – Гра ма ти ке, Пје сна ри це и Рјеч ни ка. Као 
уче ни ци по ја вљи ва ли су се чла но ви Ву ко ве по ро ди це (су пру га, 
си но ви и кће ри), ње го ви при ја те љи и углед ни са вре ме ни ци: Јер неј 
Ко пи тар, Ја куб Грим, Са му ил Бо ху мил Банк те, Пе тар И. Прајс, 
Ни ко лај Ива но вич На де ждин, Из ма ил И. Сре зњев ски, док су се 
не рет ко у уло зи пре да ва ча срп ског (као стра ног) је зи ка на ла зи ли 
ње го ви при ја те љи – Лу ки јан Му шиц ки, Ђу ро Да ни чић, Ди ми трије 
Вла ди са вље вић и др. 

Кључ не ре чи: на ста ва (са вре ме ног) срп ског као стра ног/за ви-
чај ног је зи ка, ма тер њи је зик, за ви чај ни је зик, Вук Ка ра џић, пре-
пи ска, са вре ме ни ци.

1.увод. Пре ма зва нич ној и до ступ ној ли те ра ту ри, раз вој на ста ве срп-
ског као стра ног је зи ка ве зу је се за го ди не на кон Дру гог свет ског ра та, 
ка да на ша са ве зна др жа ва за кљу чу је ве ли ки број би ла те рал них спо ра зу ма 
са зе мља ма Евро пе, Аме ри ке, Ази је и Афри ке. За хва љу ју ћи пот пи са ним 

UDC 821.163.41.09 Karadžić V. S.
811.163.41’242

https://doi.org/10.18485/ms_zmskij.2023.71.3.6



784

про то ко ли ма у обла сти ин ду стри је, гра ђе ви нар ства, еко но ми је, здрав ства 
и кул ту ре, ве ћи број стра на ца био је упу ћен да, из по слов них и/или при ват-
них раз ло га, учи срп ски је зик, због че га се на Ко лар че вом на род ном уни-
вер зи те ту, а ка сни је и на Ин сти ту ту за стра не је зи ке, по чи њу ор га ни зо ва ти 
ин те зив ни кур се ви је зи ка (крајишник2016:8;новаковић2022). ,,Иа ко се 
срп ски стан дард ни је зик сма тра ре ла тив но мла дим, с об зи ром на чи ње ни цу 
да се још ни су на пу ни ла ни два ве ка од Ву ко вих ре фор ма тор ских по че та ка, 
срп ски је зик је од сре ди не два де се тог ве ка по стао сред ство оп ште ња ве ћег 
бро ја стра них љу ди” (новаковић2022:15), ко ји су га, по до ла ску у на шу 
зе мљу, из у ча ва ли на те ча је ви ма ре а ли зо ва ним при го ре по ме ну тим обра-
зов ним ин сти ту ци ја ма. Ме ђу тим, Па вле Ивић (1998: 65) сма тра да је прак-
са уче ња и под у ча ва ња срп ског је зи ка знат но ста ри ја, због че га га ве зу је за 
пе ри од на кон па да Де спо то ви не, ка да је ,,пи са ње срп ским је зи ком [...] до сти-
гло ге о граф ску ра ши ре ност ка ква ни је за бе ле же на ни ра ни је ни ка сни је”, 
јер је баш у то вре ме ,,по стао је дан од ди пло мат ских је зи ка у ју го и сточ ној 
Евро пи”. У при лог та квој тврд њи тре ба ло би по ме ну ти ис тра жи ва ње Мир-
ја не Ма рин ко вић из 2010. го ди не под на зи вом ,,Срп ски је зик у Осман ском 
цар ству: при мер че тво ро је зич ног уџ бе ни ка за уче ње стра них је зи ка из би-
бли о те ке сул та на Мах му да I”, у ко ме ау тор из но си ин те ре сант не по дат ке о 
нај ста ри јем по зна том из во ру на арап ском пи сму за из у ча ва ње исто ри је срп-
ског је зи ка. На и ме, у Би бли о те ци џа ми је Су ле је ма ни ја у Ис тан бу лу чу ва ју 
се два при мер ка че тво ро је зич ног уџ бе ни ка с по чет ка 16. ве ка за уче ње стра-
них је зи ка – арап ског, пер сиј ског, грч ког и срп ског.1 Сва је при ли ка да су 
уџ бе ни ке ко ри сти ли ве ли ко до стој ни ци за уче ње грч ког и срп ског је зи ка, 
јер је ,,ин те лек ту ал на ели та го то во без из у зе та ка по зна ва ла и дру га два 
ис точ на је зи ка – арап ски и пер сиј ски” (маринковић 2010: 282). ,,Пред став-
ни ци Осман ског цар ства – сул та ни, об ла сни за по вед ни ци и др. [су], ко ри-
сте ћи се на сле ђе ним пред но сти ма за вид ног ста жа срп ског је зи ка у ди пло-
мат ској пре пи сци, исти и са ми ко ри сти ли, [јер] је, ме ђу дру гим је зи ци ма, 
срп ски био ре до ван на став ни пред мет ода бра них при пад ни ка ја ни чар ског 
кор пу са” (рЕљић 2012: 84). На ве де ни уџ бе ник, осим свог гра ма тич ког зна-
ча ја, има и из ра жен ди дак тич ки ка рак тер и пред ста вља из ван ре дан из вор 
за исто ри ју ме то ди ке уче ња стра них је зи ка (па и срп ског). За то са си гур но-
шћу мо же мо твр ди ти да се за че ци ме то ди ке на ста ве срп ског као стра ног 
је зи ка мо гу ве за ти за по ме ну ти пе ри од. 

Ипак, у ли те ра ту ри се раз вој ме то ди ке на ста ве срп ског као стра ног 
је зи ка ве зу је за дру гу по ло ви ну два де се тог ве ка и два окру гла сто ла по све-
ће на фун да мен тал ним пи та њи ма на ста ве срп ског као стра ног је зи ка, ко ји 
су одр жа ни 1984, од но сно 1986. го ди не (новаковић 2022: 27–30). Одр жа ва ње 
окру глих сто ло ва озна чи ло је по че так ор га ни зо ва ног и си сте ма тич ног при-

1 Ка ко Мир ја на Ма рин ко вић (2010: 280) ис ти че, уџ бе ни ке је от крио тур ски на уч ник 
Ах мет Џа фе ро глу, а нај ви ше па жње по све тио у про у ча ва њу не мач ки сла ви ста Вер нер Ле-
фелт, ис тра жу ју ћи на чи не фик си ра ња срп ског је зи ка арап ским сло ви ма. 
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сту па из у ча ва њу ове вр сте на ста ве и ње но кон ти ну и ра но уса вр ша ва ње и 
уна пре ђе ње, та ко да су се из ње из ве ле мно го број не под ди сци пли не, ка кве 
су: ме то ди ка на ста ве срп ског као за ви чај ног је зи ка, ме то ди ка на ста ве срп-
ског као не ма тер њег је зи ка, ме то ди ка на ста ве срп ског као је зи ка окру же ња 
и обра зо ва ња (новаковић2021). Са дру ге стра не, има ју ћи у ви ду да је од 
при хва та ња ву ков ског је зи ка до тре нут ка си сте ма тич ни јег про у ча ва ња на-
ста ве срп ског као стра ног је зи ка про шло ви ше од јед ног ве ка, с пра вом се 
пи та мо да ли мо же мо про на ћи (бар) обри се на ста ве и ме то ди ке у пе ри о ду 
кон сти ту и са ња са вре ме ног срп ског је зи ка. По зна то нам је, та ко ђе, да је и 
сâм Вук С. Ка ра џић упо знао Евро пу са ви со ким књи жев ним до стиг ну ћи ма 
срп ско га на ро да, због че га су стра ни лин гви сти, књи жев ни ци и сла ви сти 
учи ли срп ски је зик ка ко би у ори ги на лу про у ча ва ли срп ску књи жев ност и 
оби ча је. За то ће мо у овом ра ду на сто ја ти да пред ста ви мо основ не ка рак те-
ри сти ке на ста ве срп ског као стра ног/за ви чај ног је зи ка у пе ри о ду спро во ђе-
ња ву ков ске ре фор ме и ко ди фи ка ци је је зи ка. 

2.мЕтодолошкЕпоставкЕистраживања

2.1.проБлЕмипрЕдмЕтистраживања.Ва жно ме сто у из у ча ва њу жи во та 
Ву ка Ка ра џи ћа, ње го ве по ро ди це, са вре ме ни ка и чи та ве епо хе за у зи ма пре-
пи ска ко ју је во дио са чла но ви ма по ро ди це, по зна ни ци ма и при ја те љи ма. 
Бо шко Су вај џић (2018: 479) сма тра да је јед на од нај леп ших од ли ка Ву ко ве 
Пре пи ске као ар хив ског из во ра ,,то што у њој от кри ва мо жи ве, це ло ви те 
љу де”, ко ји нам ис кр са ва ју ,,у свој сво јој би о граф ској и ау то би о граф ској 
пу но ћи”. За хва љу ју ћи њој, мо же мо по сма тра ти Ву ка Ка ра џи ћа и ње го ве 
са вре ме ни ке из раз ли чи тих пер спек ти ва, увек из но ва чи та ју ћи по зна те био-
граф ске по дат ке. Та ко ђе, мо же мо, са исто риј ског ста но ви шта, по сма тра ти 
за чет ке на ста ве са вре ме ног срп ског као стра ног је зи ка. За то је пред мет ово-
га ра да ана ли за пре пи ске Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа са ци љем ства ра ња 
ја сни је сли ке о основ ним ка рак те ри сти ка ма на ста ве срп ског као стра ног 
је зи ка то ком ве ћег де ла XIX ве ка.

2.2.задациистраживања.У скла ду са де фи ни са ним пред ме том и ци-
љем ис тра жи ва ња од ре ди ли смо сле де ће ис тра жи вач ке за дат ке:

1. Ана ли зи ра ти пре пи ску Ву ка С. Ка ра џи ћа у по тра зи за све до че њи ма о 
по сто ја њу на ста ве срп ског као стра ног је зи ка.

2. Утвр ди ти основ не ка рак те ри сти ке на ста ве срп ског као стра ног је зи ка 
за вре ме жи во та и ак тив ног ра да Ву ка С. Ка ра џи ћа.
2.3.мЕтодЕ,тЕхникЕ,инструмЕнтииузоракистраживања. Пре ма де фи-

ни са ном пред ме ту, ци љу и по ста вље ним за да ци ма ис тра жи ва ња у ра ду смо 
ко ри сти ли ме то ду те о риј ске ана ли зе са тех ни ком ана ли зе са др жа ја. За хва-
љу ју ћи овој ме то ди, спро ве ли смо де таљ на ква ли та тив на ис тра жи ва ња ра-
ди утвр ђи ва ња ва жних пи та ња на ста ве срп ског као стра ног је зи ка у вре ме 
ву ков ске ко ди фи ка ци је је зи ка. Гра ђу за ис тра жи ва ње је чи ни ло три на ест 
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књи га пре пи ске Ву ка Ка ра џи ћа об ја вље них у окви ру Са бра них де ла Ву ка 
Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа Из да вач ког пред у зе ћа ,,Про све та”, као и књи га 
Ву к–А на: пре пи ска Го лу ба До бра ши но ви ћа. Сви при ку пље ни по да ци су 
де скрип тив но об ја шње ни. 

3.вуккараџићипочЕцинаставЕсаврЕмЕногсрпскогкаостраногиза
вичајногјЕзика. Ана ли за пре пи ске Ву ка С. Ка ра џи ћа са чла но ви ма по ро-
ди це, по зна ни ци ма, при ја те љи ма и са рад ни ци ма по ка за ла нам је да већ у 
вре ме ко ди фи ка ци је срп ског књи жев ног је зи ка мо же мо го во ри ти о по сто-
ја њу на го ве шта ја на ста ве са вре ме ног срп ског као стра ног је зи ка и (бар) 
јед не ње не под ди сци пли не – на ста ве срп ског као за ви чај ног је зи ка. Има ју-
ћи у ви ду да је Вук Ка ра џић: 1) за сно вао по ро ди цу са стран ки њом (Аном 
Кра ус), 2) те сно са ра ђи вао са стран ци ма, као и 3) чи ње ни цу да су ње го ва 
де ца ве ћи ну свог жи во та про ве ла/про во ди ла ван гра ни ца (та да шње) Ср би-
је (и не мач ки узи ма ла за ма тер њи је зик), не сум њи во је да се прет ход на 
тврд ња мо же сма тра ти тач ном. На и ме, то ком сво га жи во та, Вук Ка ра џић и 
ње го ви по зна ни ци и са рад ни ци (пре свих, кућ не по моћ ни це, Лу ки јан Му-
шиц ки и Ђу ра Да ни чић) на ла зи ли су се кат кад у уло зи пре да ва ча срп ског 
као стра ног и за ви чај ног је зи ка (про ми шља ју ћи о нај бо љим на чи ни ма ње-
го вог уче ња и под у ча ва ња).2 Та ко ђе, чла но ви по ро ди це (су пру га, де ца), ње-
го ви при ја те љи и по зна ни ци би ли су и пр ви уче ни ци (стан дар ди зо ва ног) 
ву ков ског је зи ка то ком де вет на е стог и с по чет ка два де се тог ве ка. Па вле 
Јо зеф Ша фа рик и сâм кон ста ту је да је, за хва љу ју ћи де ло ва њу Ву ка Ка ра џи-
ћа, у то вре ме ,,срп ски је зик [...] [био] мно го ва жни ји не го ра ни је, на ро чи то 
са ста но ви шта из у ча ва ња је зи ка” (ПVII: 544).

Је дан од пр вих за пи са о по сто ја њу (на го ве шта ја) на ста ве срп ског као 
стра ног је зи ка (у вре ме ње го ве ко ди фи ка ци је) про на ла зи мо у пи сму ко је је 
Вук Ка ра џић упу тио Ани Кра ус3 из Срем ских Кар ло ва ца 30. ја ну а ра 1815. 
го ди не: ,,Ра ду јем се да не са мо што ни сте за бо ра ви ли оно че му сам Вас учио 
на срп ском је зи ку не го сте још ви ше и са ми на у чи ли. Же лим да јед ном до-
бро го во ри те и пи ше те срп ски” (В–А 1992: 12).4 Да кле, уз то пла осе ћа ња и 
за гр ља је Вук Ка ра џић је у исто вре ме учио сво ју На ни срп ско ме је зи ку.5 

2 На осно ву по ре кла уче ни ка и ма тер њег је зи ка од ре ђу је се и вр ста ме то ди ке. Та ко 
ме то ди ка на ста ве срп ског као стра ног је зи ка у сре ди шњу па жње има стран ца, док ме то ди-
ка на ста ве срп ског као за ви чај ног је зи ка у фо ку су има де цу на ших исе ље ни ка, од но сно 
де цу из ме шо ви тих бра ко ва (чи ји чла но ви жи ве ван гра ни ца Ср би је). 

3 Од 12. мар та 1819. го ди не Ана Кра ус се ре дов но пот пи си ва ла као Ана Сте фа но вић. 
4 Мо ра мо има ти у ви ду да су се Вук Ка ра џић и Ана Кра ус до пи си ва ли на не мач ком 

је зи ку, јер већ у пр вим пи сми ма на и ла зи мо на по твр ду: ,,Ва ша пи сма ве о ма ла ко чи там и 
ра зу ми јем, са мо не знам да ли Ви мо ја ра зу ми је те, јер не знам до бро и чи сто ње мач ки”; 
,,го спо ди ну Ко пи та ру оп шир ни је пи шем не го те би, јер ми је те шко да пи шем на ње мач ком, 
а ње му пи шем на срп ском” (В–А 1992: 12–19)

5 ,,Ана је би ла не са мо по жр тво ва на мај ка и при вр же на су пру га, већ и до бра до ма ћи-
ца; уме ве сти и ши ти, та ко ђер и ру чак го то ви ти – пи сао је Вук Му шиц ком још пре вен ча ња 
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Са чу ва на је це ду љи ца на ко јој је он го ти цом на не мач ком, уз то ла ти ни цом 
и ћи ри ли цом на на шем је зи ку ис пи сао ре чи: Ја во лим те бе од све га ср ца 
(доБрашиновић 1992: 177).6 По све му су де ћи, Ана Кра ус је, као и мно ги 
дру ги ин те лек ту ал ци то га вре ме на, срп ски је зик учи ла ко ри сте ћи и пам те-
ћи пре ве де не ре че ни це са стра ног (не мач ког) је зи ка, у че му јој је, да кле, 
по ма гао су пруг. На и ме, Вук Ка ра џић је умео вр ло слат ко при ча ти ,,о Ср би-
ма, њи хо вом жи во ту и оби ча ји ма, њи хо вим ус пе си ма, о че му хо ће те срп-
ском” (срЕзњЕвски 1987: 10).7 Ре кли би смо да је у тим тре ну ци ма био па жљив 
и бри жан пре да вач, а из гле да да је по се до вао и осо би ну стр пљи во сти. На-
и ме, Исма ил Ива но вич Сре зњев ски, би о граф Ву ка Ка ра џи ћа, за пи сао је да 
,,ако вам срп ски је зик ни је пот пу но не по знат, за мо ли те га да го во ри сво јим 
ма тер њим је зи ком: он не ће го во ри ти ру жном ме ша ви ном ста ро сло вен ског, 
ру ског и срп ског, већ жи вим на род ним је зи ком” (срЕзњЕвски 1987: 9).8 Уз 
на ве де но, Љу бо мир Сто ја но вић (1987: 33) ис ти че да је Вук Ка ра џић ,,имао 
нео бич ну моћ у оце њи ва њу љу ди, што му је мно го по мо га ло да пре ма њи ма 
уде ша ва и сво је по на ша ње”.

Фо то гра фи ја 1. Ву ко ва са чу ва на це ду љи ца

Има ју ћи у ви ду да по знан ство са Аном Кра ус да ти ра из пе ри о да Ву ко-
вог жи во та у Бе чу9 – од 1813. го ди не, за кљу чу је мо са при лич ном си гур но шћу 

– Срп ски мо ра на у чи ти и срп ске оби ча је, а мо же на у чи ти и пре сти и тка ти, ако јој ус тре ба” 
(доБрашиновић1992: 181). 

6 ,,Же нид ба Ву ка Ка ра џи ћа Аном Кра ус 1818. го ди не ве ро ват но је пр ви брак са стран-
ки њом ко ји је на и шао на осу ду у срп ској јав но сти. Дру га чи ја ве ра, је зик и оби ча ји Ву ко ве 
иза бра ни це би ли су трн у оку Ву ко вих при ја те ља ко ји су сма тра ли да ће га же нид ба стран-
ки њом од вра ти ти од на ци о нал ног ра да” (вулЕтић2004: 72).

7 ,,Још у ра ној мла до сти Вук је по стао ак тив на лич ност у до га ђа ји ма ко ји су уз бурки-
ва ли и ожи вља ва ли Ср би ју. [...] био [је] пр во учи тељ у Бе о град ском учи ли шту” (срЕзњЕвски 
1987: 25).

8 Алек са Ву ко ма но вић у пи сму из Ки је ва (26. апри ла 1850. го ди не) из ра жа ва на ду да 
ће би ти у при ли ци да учи са Ву ком Ка ра џи ћем срп ски је зик: ,,[...] али найве ћа бы ме желя 
ми ну ла, кадь бы са мо мо гао се ба ремь не ко врѣме сь Ва ма ви ди ти [...] по у чи ти се у Вась 
оно ме што мо ра быти наймилiе и найдражiе сва ком Ср би ну – Србсскомь езыку” (П8: 662).

9 ,,Нај у вер љи ви ја би би ла прет по став ка да се у стан сво је бу ду ће же не сме стио 1814, 
не где из ме ђу ју ла и ок то бра” (доБрашиновић 1992: 176). 
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да се по че так Ани ног уче ња је зи ка ве зу је за крај 1814, од но сно по че так 1815. 
го ди не.10 Мо тив уче ња срп ско га је зи ка сва ка ко би мо гао би ти спо ља шње 
(екс трин зич ке) при ро де. На и ме, при ја те љи Ву ка Ка ра џи ћа су сма тра ли да 
дру га чи ја ве ра, је зик и оби ча ји мо гу ути ца ти на то да срп ска снај ка од ска че 
од па три јар хал не сре ди не.11 Због то га га је Лу ки јан Му шиц ки са ве то вао да 
,,по ср би сво ју Шва би цу” и да је на у чи срп ском је зи ку и оби ча ји ма, ,,ка ко би 
она у је дан дан сла ви ла Бо жић са сво јим му жем, ку мо ви ма и при ја те љи ма” 
(вулЕтић2004: 72). Вук Ка ра џић је умео вр ло ле по и да мо ти ви ше (сво је 
уче ни ке), због че га Из ма ил И. Сре зњев ски (1987: 10) бе ле жи: ,,Чув ши га не-
ко ли ко пу та ка ко при ча о Ср би ма, ви ће те по че ти тол ко исто во ле ти Ср бе 
ко ли ко и по што ва ти ње га са мог због ње го ве љу ба ви пре ма њи ма и због 
то га што их по зна је у свим мо гу ћим од но си ма”. У пи сму ко је је Вук Ка ра-
џић упу тио Ни ко ла ју Ива но ви чу На де жди ну12, 9. но вем бра 1851. го ди не, 
на ла зи мо екс пли цит ну по твр ду да се ба вио на став нич ким за ни ма њем: ,,Ви 
зна те да је ов дје го спо ђа по кој но га Ди ми три ја Мак си мо ви ћа са сво је 3 кће ри, 
од ко ји јех 2 ста ри је по че ле су до ме не учи ти Срп ски” (ПIX: 276). У пи сму 
Ми ха и ла Фјо до ро ви ча Ра јев ског на ла зи мо и ди рект ну по твр ду да је Вук 
Ка ра џић ме ђу пр ви ма пре да вао са вре ме ни срп ски као стра ни је зик. На и ме, 
у не да ти ра ном пи сму по зи ва Ву ка Ка ра џи ћа да у Бе чу по се ти хо тел ,,Код 
Рим ског ца ра”, јер Је гор Пе тро вич Ко ва љев ски из ра жа ва мол бу да га баш он 
(Вук К.) под у ча ва срп ском је зи ку (ПXI II: 434). У пр вим го ди на ма ве зе (и бра-
ка) Вук Ка ра џић је био ду бо ко уве рен да ће Ана Кра ус на у чи ти срп ски је зик, 
због че га је сми слио план ка ко би је то ме при во лео. На жа лост, у тој на ме ри 
ни ка да ни је у пот пу но сти ус пео, иа ко је же љу че сто екс пли цит но ис ка зи вао 
у сво јим пи сми ма. Пи шу ћи Лу ки ја ну Му шиц ком, Вук Ка ра џић на гла ша ва 
да би за и ста во лео да ње го ва же на на у чи срп ски је зик и да се по ср би: 

,,Да мо ју же ну по ср бим, нај ну жни је да зна Срп ски; а то од ме не не 
мо же на у чи ти, не го сам сми слио, да јој од о здо ка кву слу шки њу ко ја ни-
ка квог дру гог је зи ка не зна осим (чи сто) срп ски. – Би ли Ви ме ни мо гли 
на ћи ту у Пр ња во ру ка кву ђе вој чи цу за то. То би и за њу би ла сре ћа: на-
учи ла би у Бе чу ње мач ки, и је ло го то ви ти, и ли је по ши ти, ве сти и пле
сти, и да бу де по ште на” (ПI: 710). 

И на кон се дам го ди на (су)жи во та Вук Ка ра џић се у пи сми ма ин те ре-
со вао да ли је ње го ва су пру га (на)учи ла срп ски, под се ћа ју ћи је, не јед ном, 

10 ,,Љу бав из ме ђу 26-го ди шњег црн пу ра стог из бе гли це из Ср би је и пла во о ке, ско ро 
12 го ди на мла ђе, га зда ри чи не кће ри мо гла се, да кла, за че ти у ле то или с је се ни 1814. го ди не” 
(доБрашиновић1992: 177).

11 Вук Ка ра џић се ни ка да због тог свог по ступ ка ни је (по)ка јао, што из ри чи то пи ше 
и Ми ли ци Сто ја ди но вић Срп ки њи у пи сму од 18. ју на 1860. го ди не: ,,И ја сам се же нио нје-
ми цом па за то ни јед ну дла ку ни је сам ма ње по стао Ср бин не го што сам при је био, или што 
бих био да сам узео ма кар ка кву Срп ки њу” (ПXI II: 504).

12 ,,Ка ко сте Ви ме ни пи са ли Срп ски ова ко би ва ља ло ја Ва ма да пи шем Ру ски; али 
ја то не знам ни ка ко, не го Вам ево пи шем у про стој Срп ској про зи” (П7: 842).
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на уче ње. Та ко у пи сму упу ће ном су пру зи из Лај пци га 22. ма ја 1823. го ди не 
пи та: ,,Та ко ђе, је си и ти на у чи ла што срп ски?” (В–А 1992: 35).13 Ипак, Вук 
Ка ра џић је ,,са но во о сно ва ном по ро ди цом на ста вио да жи ви у Бе чу, па ње-
го ва су пру га, ко ја ни је же ле ла да про ме ни сво ју ве ру, ни ка да ни је до бро 
на у чи ла ни срп ски је зик” (вулЕтић2004: 73). Мо жда и због то га што је, 
ка ко До бра ши но вић (1993: 5) ис ти че, ,,тре ћи ну брач ног жи во та (15 го ди на) 
про вео из ван по ро ди це”. Из тог раз ло га је и чи та ва пре пи ска из ме ђу њих 
во ђе на на не мач ком је зи ку.14 

Из пре пи ске (та ко ђе) мо же мо за кљу чи ти да је Ву ку Ка ра џи ћу и те како 
би ло ста ло да му де ца на у че срп ски је зик, што је уоч љи во у пи сму упу ће ном 
14. апри ла 1823. го ди не су пру зи из Лај пци га: ,,Да ли је Са ва на у чио не што 
ви ше срп ски? Зна ли већ чи тав Оче наш? Не ка га Са ве та (ако је још код те бе) 
ври јед но учи срп ски, а ка да ја до ђем, до ни је ћу јој не што ли је по” (В–А 1992: 
34). Већ у сле де ћем пи сму од 22. ма ја 1823. го ди не Вук Ка ра џић из ра жа ва 
осо би то за до вољ ство због то га што је Са ва на у чио Оче наш, мо ле ћи су пру гу 
да син што ви ше учи срп ски и да Са ве та го во ри с њим (ис кљу чи во) на срп ском: 

,,Ра ду јем се што је Са ва на у чио Оче наш. Гле дај да ви ше учи срп-
ски. Не ка Са ве та го во ри с њим уви јек срп ски и не ка бу де уви јек до бра 
и ври јед на, а ја ћу јој за то си гур но до ни је ти не што ли је по из Лај пци га 
(ако она мо жда не до ђе с то бом у Лај пциг)” (В–А 1992: 35). 

,,То га ра ди за це ло узи мао је слу шки ње из на ших кра је ва на ла жу ћи 
им да са де цом го во ре срп ски, обе ћа ва ју ћи им за то по кло не” (доБраши
новић1992: 184). 

Ти ме се по твр ђу је да, за раз ли ку од по све ће но сти оста лим фи ло ло шким 
по сло ви ма, по слу под у ча ва ња срп ског као стра ног је зи ка ни је при сту пао 
са на ро чи том па жњом, те се чи та ва Ву ко ва ме то до ло ги ја под у ча ва ња срп-
ског као стра ног је зи ка сво ди ла на ан га жо ва ње слу шки ња из срп ских кра-
је ва, ор га ни зо ва ње ду жег бо рав ка у за ви ча ју и спо ра дич но де ље ње са ве та. 
Та ко је, осим раз во ја го во ра, Вук Ка ра џић же лео да ње гов син на у чи и пи-
са ти (ма кар и ли ни је), обра ћа ју ћи се су пру зи Ани Сте фа но вић: ,,Пи ши ми 
опет, што при је! Не ка ми и Са ва не што на жвр ља у пи сму!” (В–А 1992: 35). 
У то вре ме му пи ше и Ди ми три је П. Ти рол из Те ми шва ра (28. апри ла 1823. 
го ди не), оба ве шта ва ју ћи га о деч јем до бром здра вљу, али и о то ме да је 

13 На жа лост, не ма мно го све до че ња о то ме ка ко је Ана Ка ра џић за и ста на у чи ла срп-
ски је зик. Осим спо ра дич них и ин ди рект них кри ти ка ко је је Вук упу ћи вао Ани у ве зи са 
деч јим ло шим пи са њем срп ско га је зи ка, у пи сму ко је је са ма на пи са ла су пру гу из Зе му на, 
12. мар та 1831. го ди не, ис ти че да не мо же жи ве ти у Ву ко вој отаџ би ни: ,,Али мо жеш и сам 
уви де ти да ја у тво јој отаџ би ни не мо гу да жи вим, на ро чи то под да на шњим окол но сти ма, 
ме ђу љу ди ма ко ји го во ре дру гим је зи ком, има ју дру ге на ви ке, оби ча је и ве ру” (В–А 1992: 88). 

14 Из пре пи ске ко ју је во дио са Ко пи та ром мо же мо за па зи ти да Вук Ка ра џић ни је 
вла дао ен гле ским и фран цу ским је зи ком: ,,За што ми не ја ви сте, шта оно пи ше Ба у ринг? Ја-
ви те ми што о то ме мо лим Вас; јер ов ђе ни ко не зна ни Ен гле ски ни Фран цу ски” (ПIV: 249).
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,,мали Са ва на у чио по ђе ко ју Срп ску ри јеч!”, од но сно да је ње го ва го спа 
[Ана] ,,по че ла би ла Срп ски учи ти, па се опет оста ви ла” (ПI: 192). И у не ко-
ли ко ка сни јих пи са ма, без об зи ра на то где се у том тре нут ку на ла зио, Вук 
Ка ра џић не за бо ра вља да по хва ли су пру гу и си на. Та ко јој пи ше из Ха леа 
30. ју ла 1823. го ди не: ,,Ве о ма се ра ду јем што ти и Са ва зна те не што срп ски. 
Гле дај, ако је мо гу ће, да га учи те ви ше, а ако га Го спод Бог да ја ов дје не 
умрем, до ни је ћу ва ма дво ма, као и Ро зи, не што ле по” (В–А 1992: 38). Исто 
чи ни и из Лај пци га 7. ав гу ста 1823. го ди не: ,,С по што ва њем по здра вљам 
го спо ди на Ти ро ла и ње го ву су пру гу. За ме не по љу би пу но пу та на шу дра-
гу дје цу и гле дај да учи те по ма ло срп ски” (В–А 1992: 39). Ана ли зи ра ју ћи 
да ту ме пи са ма сла тих на ре ла ци ји Ву к–А на, мо же мо за кљу чи ти да је син 
Са ва је зик учио нај ма ње две го ди не, ка да на и ла зи мо на пи смо Ане Сте фа-
но вић из Бе ча у ко ме оба ве шта ва су пру га да Са ва у пе тој го ди ни жи во та 
,,срп ски не во ли да го во ри” (В–А 1992: 44). Ме ђу тим, већ сле де ће го ди не 
(1826) Вук Ка ра џић до во ди сво га си на Са ву у Зе мун, ода кле 26. ју на 1826. 
го ди не пи ше: ,,Са ва сва ко га да на све ви ше ра зу ми је срп ски. Чи та ва го ми ла 
дје це пра ти га сву да. Ју че је био у цр кви, об у чен као и оста ла дје ца – ми ни-
стран ти, и но сио чи ра ке” (В–А 1992: 45). Вук Ка ра џић не кри је сво ју иде ју 
да је Са ву до вео у за ви чај ка ко би што бо ље на у чио срп ски. У пи сму Дими-
три ју Да ви до ви ћу 24. ју на 1826. го ди не из Зе му на, ис ти че сле де ће: ,,Же на 
је мо ја са дво је жен ско де це оста ла у Бе чу, а ја сам ов ђе до шао са мо са Са вом, 
ко је га сам са мо то га ра ди по вео да би што бо ље Срп ски на у чио” (ПIII: 222). 
Та ко ђе, и сâм Јер неј Ко пи тар, по ма жу ћи Ву ку Ка ра џи ћу да кон ци пи ра пи-
смо за по ли циј ски уред на не мач ком је зи ку, пи ше: 

,,Пот пи са ни, тур ски по да ник али оже њен Беч лиј ком и отац че тво-
ро не пу но лет не де це, пре се лио се из Бе ча у Зе мун, ка ко би сво ју де цу 
ве жбао у срп ском је зи ку, а та ко ђе и да би еко ном ски бо ље про ла зио [...]” 
(ПIV: 156). 

Са дру ге стра не, под ути ца јем спе ци фич них на ци о нал них и вер ских 
окол но сти, Ана Сте фа но вић из ра жа ва за бри ну тост да ће Вук Ка ра џић си на 
Са ву оста ви ти у за ви ча ју, због че га 11. ју ла 1826. го ди не пи та сво га су пру га: 

,,Ко ли ко сам раз у ме ла, сви сте у нај бо љем здра вљу, а Са ва је за до-
во љан. Же ле ла бих зна ти да ли још иде у шко лу и да ли га оди ста на ме-
ра ваш оста ви ти до ле, као што сам чу ла од не ких љу ди. [...] Из љу би ми га 
мно го и не ка не за бо ра ви сво је дра ге – мај ку и се стре!” (В–А 1992: 47). 

Ипак, Вук Ка ра џић јој вр ло бр зо од го ва ра да ће Са ву по ве сти са со бом, 
јер га не сме оста ви ти ни по ко ју це ну. У пи сму из Бу ди ма, 31. ав гу ста 1826. 
го ди не, Вук Ка ра џић по хвал но ус кли че сво јој су пру зи: ,,За чу ди ћеш се ка ко 
Са ва го во ри срп ски” (В–А 1992: 49), по ка зу ју ћи на тај на чин ка ко уче ње 
је зи ка у из вор ној го вор ној сре ди ни оства ру је по зи тив не ефек те на по стиг-
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ну ћа оно га ко је зик учи.15 Ли те ра ту ра о на ста ви срп ског као за ви чај ног 
је зи ка учи нас да у ме шо ви тим бра ко ви ма ро ди те љи на сто је да де ца на у че 
оба је зи ка, по ста ју ћи (на тај на чин) би лин гва ли. Та ко је не сум њи во би ло и 
у по ро ди ци Ву ка Ка ра џи ћа. Иа ко Ана Сте фа но вић на прет ход но на ве де но 
пи смо са оду ше вље њем од го ва ра из Бе ча 4. сеп тем бра 1826. го ди не: ,,Ка ко ћу 
би ти ра до сна кад би ме из не на дио зна њем срп ског је зи ка!” (В–А 1992: 50),16 
ипак из ра жа ва и сво ју за бри ну тост у ве зи са тим да ли су де ца за бо ра ви ла 
свој ма тер њи је зик: ,,Је су ли он и Ма ри ја за бо ра ви ли да чи та ју не мач ки? 
Го во ри ли она са њим срп ски?” (В–А 1992: 50). Ву ка Ка ра џи ћа ни јед ног 
тре нут ка ни је на пу шта ла же ља да му де ца на у че срп ски је зик. У пи сму из 
По жа рев ца (од 9. фе бру а ра 1827. го ди не) пи ше су пру зи: ,,По љу би ми мно го 
пу та на шу дје цу! Не ка Са ва бу де до бар, да те слу ша и да до бро учи! Не ка 
се Ма ри ја ли је по по на ша и не ка са дје цом учи срп ски!” (В–А 1992: 53).17 
Чак и при ја те љи Ву ка Ка ра џи ћа, по зна ју ћи ње го ву срп ску ду шу и тем пера-
мент, по вре ме но упу ћу ју здра ви це, фо ку си ра ју ћи се на до бро по зна ту же љу 
Ву ка Ка ра џи ћа. Та ко Лу ки јан Му шиц ки 29. фе бру а ра 1828. го ди не пи ше: 
,,Некь вамь Са ва и срб ски до бро зна” (ПIII: 726). И Ни ко ла Ха џић, упра ви-
тељ шко ла у Вин ков ци ма, 28. фе бру а ра 1830. го ди не, пи смом оба ве шта ва 
Ву ка Ка ра џи ћа: ,,С ра до шћу вам ја вљам, да се ваш син до бро вла да и да сам 
ја с ње го ви по ступ ци са свим за до во љан. Про пис сам му срп ски на пи сао баш 
ју че, и уздам се, да ће, док ви до ђе те, зна ти и чи та ти и пи са ти срп ски” (ПIV: 
206). Кат кад је Вук Ка ра џић и сам умео да их кри ти ку је због ло шег срп ског 
је зи ка. У пи сму ко је је упу тио из Кра гу јев ца 19. мар та 1830. го ди не пре ко ре-
ва су пру гу: ,,Не знам ко му је дик ти рао пи смо на срп ском. Што се ти че је зи-
ка, то је срп ски вр ло ло ше” (В–А 1992: 75), због че га од мах мо ли су пру гу да 
пре да умет ну то пи смо Са ви и да га оба ве зно пи та шта је у ње му, из ра жа ва ју ћи 
на ду да ће мо ћи да га про чи та. Из Кра гу јев ца, 26. мар та 1830. го ди не, пи ше 
си ну пи смо и мо ли да ве жба пи са ње: ,,Љу бе зни си не, / С ве ли ком ра до сти 
при мио сам тво ју про бу од цајх но ва ња и тво је пр во Срп ско пи смо. Цајх но ва-
ње ми се мно го бо ље до па да од пи сма; али се на дам, да ће у на пре дак од 
да на до да на и јед но и дру го бо ље би ва ти” (П4: 220). Већ за не ко ли ко да на, 
30. апри ла 1830. го ди не, Вук Ка ра џић се по но во огла ша ва са истом на ме ром:

,,Са ви ћу пи са ти дру гом при ли ком. Ја ћу ње му уви јек пи са ти на 
срп ском, а он ме ни не ка пи ше на ње мач ком, и то из сво је гла ве, ка ко 
ми сли. Не ка ми са мо пи ше ли је по и по ла ко. У пи са њу на срп ском не ка 

15 Алек сан дар Но ва ко вић и Је ле на Сто шић у нај но ви јем ис тра жи ва њу под на зи вом 
,,Гре шке стра на ца при ко ри шће њу срп ског је зи ка на Ју тју бу (на при ме ру Ар ноа Гу јо на)” 
(2022) по ка зу ју да број гре ша ка при ли ком уче ња срп ског је зи ка опа да у ма ти ци у од но су 
на пе ри од ње го вог уче ња у ино стран ству.

16 И Вук Ка ра џић у јед ном свом пи сму упу ће ном си ну Са ви пи ше сле де ће: ,,Љу бе зни 
си не! / Ми ло ми је би ло пи смо тво је, што си пи сао на пи сму мај ке тво је” (П4: 265).

17 Ипак, са чу ва но пи смо ко је је Са ва упу тио оцу, 23. мар та 1827. го ди не, пи са но је 
не мач ким је зи ком. 
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се вје жба кад има вре ме на, а ја ћу му по сла ти јед ном при ли ком упут ство 
за срп ски пра во пис. Обра ти па жњу да не пре ма ра мно го очи. Ње го ва 
оба пи сма на срп ском ве о ма су срп ски ло ша. Још је го ре што знам да 
ни је су из ње го ве гла ве” (В–А 1992: 76).18 

На осно ву са др жи не на ве де ног де ла пи сма, мо же мо за кљу чи ти да је 
Вук Ка ра џић у да том тре нут ку и те ка ко раз у мео ва жност про дук тив них 
ве шти на (го во ре ња и пи са ња), због че га и ин си сти ра да Са ва ве жба об ли-
ко ва ње ми сли и њи хо во за пи си ва ње на срп ском је зи ку. ,,Де ца су му пи са ла 
срп ски, и он им ис пра вља је зик и упу ћу је ка ко што тре ба да ка жу” (стоја
новић 1987: 701). Све до че ње о Ву ко вој на ме ри да Са ви са чи ни упут ство за 
срп ски пра во пис пред ста вља дра го це ни по ка за тељ о то ме да је Вук Ка ра џић 
при ме ћи вао Са ви не ор то граф ске гре шке, жа ле ћи се при том и на по гре шке 
при ли ком упо тре бе ћи ри лич ког и ла ти нич ког пи сма.19 Пи ше Јер не ју Ко-
пи та ру 25. ок то бра 1830. го ди не да ће си на Са ву оста ви ти да иде у ,,тре ћу 
Ње мач ку шко лу”, уз на сто ја ње да ,,по је дан сат на дан при ват но учи Ла тин-
ски и Срп ски” (ПIV: 224). Већ 2. де цем бра 1830. го ди не Вук Ка ра џић у пост 
скрип ту му пи сма упу ће ног из Зе му на из ри чи то пи та су пру гу: ,,Да ли је 
Са ва већ по чео да учи срп ски?” (В–А 1992: 81), да би 11. де цем бра 1830. го-
ди не из ра зио за до вољ ство због Са ви ног на прет ка: ,,Ми ло ми је што је учи-
тељ та ко на хва лио Са ву. Да ће Бог да се он у све му по пра ви” (в–а 1992: 82). 
,,Ви де ћи да Са ва у Бе чу не мо же на у чи ти срп ски, он га до ве де у Зе мун” 
(стојановић1987: 701). ,,Да би на у чио очев је зик, по ха ђао је срп ску шко лу 
у Зе му ну, а за тим (од је се ни 1831. до 3. ав гу ста 1832) у Но вом Са ду, са ста-
ном код та мо шњег па ро ха Уро ша Ро ма но ви ћа” (доБрашиновић 1993: 190). 
Ми лош Ла за ре вић и Мар ко Пав ко вић пи шу из Зе му на Ву ку Ка ра џи ћу два 
пу та: пр ви пут 8. мар та 1831. го ди не да син ,,Са ва до бро учи срп ски” (ПIV: 
408), али да је по треб но да га Вук ма ло ,,по ка ра” због из о стан ка; дру ги пут 
24. ју на 1831. го ди не, пре но се ћи ин фор ма ци ју да Са ва ,,и ка ти хи сисъ пи ше, 
у С. Срп ском је зи ку” (ПIV: 446).20 Ана ли зи ра ју ћи пре пи ску Ву ка Ка ра џи ћа 
са си ном Са вом при ме ти ли смо да је Са ва Ка ра џић ис кљу чи во пи сао на 
не мач ком је зи ку, при че му је у пи сму упу ће ном из Пе тро гра да 24. ја ну а ра 
1836. го ди не на (сла ве но)срп ском је зи ку за мо лио ро ди те ље да му по ша љу 

18 И за и ста је Са ва Ка ра џић сва ко пи смо пи сао на не мач ком је зи ку. 
19 И у дру гим пи сми ма Вук Ка ра џић се по ја вљу је као не ко ко обра ћа па жњу на гре шке 

и на пре до ва ње у уче њу је зи ка. Та ко у пи сму Јер не ју Ко пи та ру од 6. апри ла 1831. го ди не 
пи ше сле де ће: ,,Бер ман учи Срп ски, и псо ва ти већ до бро зна” (420). Или у пи сму Или ји 
Га ра ша ни ну (од 7. ја ну а ра 1864. го ди не) у ко ме при ме ћу је да Дон Га шпа ре Кра сник ,,до ста 
рђа во го во ри Срп ски” (ПXI II: 247). 

20 Ву ку Ка ра џи ћу је нео бич но би ло ста ло да син Са ва бу де уз о ран ђак, те га је чак и 
док је био у Пе тро гра ду у пи сму са ве то ва да се при др жа ва оче вих са ве та: ,,Као што сам те 
уст ме но са ве то вао, та ко те и у ово ме пи сму са ве ту јем, да се до бро вла даш, и да се јед на ко 
ста раш, да тво ји над зи ра те љи и учи те љу бу ду с то бом за до вољ ни: од то га сад це ла тво ја 
сре ћа и тво ји ро ди те ља и њи о ви при ја те ља за ви си” (ПV: 375).
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сво је пор тре те: ,,Еже ли бы вы мнѣ мо гли при слать ва ши Пор тре ти то бы 
это мен очень об ра до ва ло” (ПV: 613).21 

И оста ла Ву ко ва и Ани на де ца за си гур но су учи ла срп ски је зик.22 Тако 
у пи сму из Бе ча, 13. ав гу ста 1833. го ди не, Ана Сте фа но вић пи ше Ву ку Ка-
ра џи ћу о то ме да га кћи Ама ли ја не мо же за бо ра ви ти, те да га стал но зо ве 
и бр бља: ,,Та та је да ле ко, хал да, та та ће до не ти бо пи и ку фу” (В–А 1992: 94). 
Кад год би му се ука за ла при ли ка, Вук Ка ра џић је сво ју же ну мо лио да са 
де чи цом раз го ва ра на срп ском. Та ко је и из Тр ста, 20. ав гу ста 1834. го ди не, 
пи сао: ,,Тре ба да го во риш са Ро зом срп ски, ка ко она не би све за бо ра ви ла” 
(В–А 1992: 95). Та ко ђе, из Бер ли на пи ше су пру зи два пу та: 18. но вем бра и 
12. де цем бра 1843. го ди не, из ра жа ва ју ћи на да ње да ,,Ми на већ учи срп ски” 
(В–А 1992: 143)23, од но сно да ће ,,мо ћи с Ми ном го во ри ти срп ски” (В–А 
1992: 144). Пре ма до ступ ним по да ци ма, са мо је дво је де це над жи ве ло сво је 
ро ди те ље – (Вил хел) Ми на Ка ра џић и Ди ми три је Ка ра џић. По сто је не спор-
ни по да ци да је Вил хел ми на Ка ра џић, осим не мач ког (ма тер њег) и срп ског 
(оче вог), зна ла фран цу ски, ита ли јан ски и ен гле ски је зик. Због то га је, уз 
сво је по сло ве, ,,као зна лац је зи ка би ла не рет ко с ру ке оцу, не ка вр ста се кре-
та ри це, осо би то у по вер љи ви јим пи сми ма” (доБрашиновић 1992: 199). Пре-
во ди ла је чак и оче ве на род не пе сме24 и бај ке са срп ског на не мач ки је зик, 
за шта је до би ла по хва ле од са мог Ја ку ба Гри ма. Ипак, са ма је сма тра ла да 
срп ски не по зна је до вољ но, те се ра ди је од лу чи ва ла да ко ри сти ма тер њи 
(не мач ки) је зик. У пи сму Ми ли ци Сто ја ди но вић Срп ки њи 15. ју ла 1851. го-
ди не пи ше: ,,Ви зна те да је ме ни лак ше пи са ти не мач ки не го срп ски, а ја 
знам да Ви не мач ки зна те као и срп ски, за то Вам ево пи шем не мач ки” (ПIX: 
149). Но, не спор но је да је Вил хел ми на Ка ра џић зна ла срп ски. У јед ном од 
ка сни јих пи са ма Ми ли ца Сто ја ди но вић Срп ки ња Ми ни K. пи ше на сле де-
ћи на чин: ,,[...] ја се с Ва ма ди чим и пред ста вљам се би мој три умф код они 
кои се сам ном сва ђа ше да Ви Срб ски не зна те” (ПXI II: 538). Са дру ге стра не, 
Вук Ка ра џић се хва лио да ње гов син Ди ми три је Ка ра џић ,,го во ри три је зи-
ка: Срп ски, Ње мач ки и Та ли јан ски” (ПVIII: 306). Го луб До бра ши но вић (1992: 
194) ис ти че да је Ди ми три је Ка ра џић знао: ,,не мач ки, фран цу ски, ита ли јан-
ски, ру ски и очев, не мно го, исти на, у то вре ме [1858]” (доБрашиновић 1992: 
194). Пре ма до ступ ним по да ци ма у пре пи сци, ита ли јан ски и срп ски је учио 
са Ди ми три јем Вла ди са вље ви ћем, ко ји је че сто из ве шта вао Ву ка Ка ра џи ћа 
о на прет ку у уче њу: ,,На пи ја ци већ штр бе ца не што ита ли јан ски, а у ку ћи 

21 Из пи сма Пе тра Ива но ви ча Ке пе на (Пе тро град, 22. мај 1838. го ди не) са зна је мо да 
је Са ва Ка ра џић на кон смр ти оста вио и днев ник на не мач ком је зи ку (ПVI: 233). 

22 Из пи сма Вил хел ми не Ка ра џић од 30. мар та 1861. го ди не са зна је мо да је и унук 
(Јан ко) учио срп ски је зик: ,,Јан ко са да зна са свим до бро да ка же де да, а Ди ми три ја зо ве ујо” 
(ПXII: 703). 

23 Ми на је у том тре нут ку има ла ше сна ест го ди на.
24 Вук Ка ра џић у пи сму Ле о пол ду Ран кеу (од 12. фе бру а ра 1845. го ди не) сма тра да се 

пре вод ње го ве ћер ке Вил хел ми не Ка ра џић мо же сма тра ти ,,нај бо љом чи тан ком за љу би-
те ље срп ског је зи ка” (ПVII: 308).
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срп ски, и до бро пам ти” (ПVII: 583). За јед нич ким сна га ма су се тру ди ли да 
што бо ље на у че срп ски, јер су се ,,мло ги чу ди ли, кад су ви дје ли да Ву ков 
син не зна Срп ски” (ПVII: 686). За раз ли ку од оста ле де це, Ди ми три је Кара-
џић је сво ме оцу пи сао на срп ском је зи ку,25 и то, пре ма не пи са ном пра ви лу, 
обич но кра ћа пи сма; ду жа је пак пи сао обич но на не мач ком је зи ку.26 У пи-
сми ма на срп ском је зи ку кат кад би се пот кра ла по ко ја гре шка, ко ју би Вук 
Ка ра џић на сто јао да нео д ло жно ис пра ви. На и ме, ка да је Ди ми три је Ка ра џић 
по ку шао да на срп ском је зи ку пред ста ви сво је зна ње из арит ме ти ке, Вук 
Ка ра џић му од мах и без устру ча ва ња пи ше:

,,Пре дра ги мој си не! / Одав но би ва ља ло да сам ти од го во рио на 
пи смо, с ко јим си ми по слао по че так сво га пи са ња ра чу ни це на Срп ском 
је зи ку, али ми је све ко је шта сме та ло, те сам се је два сад на ка нио. Из 
ово га што си ми по слао ви ди се, да ти свој по сао до бро ра зу ми јеш, али 
да не знаш до бро на ше га је зи ка, да би ми сли сво је мо гао она ко ка за ти, 
као што би Ср би ну ка зао, не го пре во диш Ње мач ке ри је чи и ми сли (као 
што не сре ћом чи не го то во сви на ши са да шњи спи са те љи); али по ред 
све га то га ме ни је ми ло што ти и о то ме ми слиш, и кад ни ка ква дру го га 
по сла ни за ба ве не узи маш, за ба ви се и ти ме, а уз то јед на ко гле дај да 
би до бро на у чио наш на род ни је зик” (ПIX: 815). 

Иа ко је пи сао и ко ри стио срп ски је зик, Ди ми три је Ка ра џић у пи сму од 
16. ма ја 1854. го ди не ис ти че да би ма те ма ти ку мо гао пре да ва ти на не мач ком 
је зи ку, али да исто то не би мо гао да учи ни на срп ском: ,,На срп ском то не 
бих мо гао, јер не вла дам до бро је зи ком” (ПX: 569).27 Вук Ка ра џић је на сто-
јао да си на у сва кој при ли ци охра бри да на у чи је зик, те му и на кон пет го-
ди на упу ћу је са ве те (пре ко кће ри Вил хел ми не): ,,Ди ми три је не ка учи што, 
осо би то фран цу ски и Срп ски” (ПXII: 117).

По дат ке о на ста ви срп ског као стра ног је зи ка у вре ме ко ди фи ка ци је 
је зи ка мо же мо про на ћи и у пре пи сци Ву ка С. Ка ра џи ћа са стра ним сла ви-
сти ма и стран ци ма. Го то во сви по је дин ци ко ји су би ли у кон так ту са Ву ком 
Ка ра џи ћем и ње го вим де ли ма учи ли су срп ски је зик из не сум њи ве по тре бе 
да бо ље раз у ме ју књи жев но-кул тур но бла го срп ско га на ро да: Јер неј Ко пи-
тар, Ја куб Грим, Са му ил Бо ху мил Бант ке, Из ма ил И. Сре зњев ски и др. 
На и ме, не по сред но на кон од ла ска у Беч и пр вих по знан ста ва са стран ци ма, 
за по чи ње пло до твор на пре пи ска, ко ју Вук ко ри сти да упо зна стран це са 
соп стве ним за па жа њи ма о је зи ку, ко ји су они, по све му су де ћи, ра ни је већ 
би ли учи ли (и вр ло до бро) (по)зна(ва)ли. ,,Ко пи та ру је при из у ча ва њу срп ског 

25 ,,[...] ϵр кад си бо ле стан не мо жеш до ћи, и то ми бiо вр ло жау, ϵрь кад до ћеш ми слим 
с’ то бом срб ски и се стром iталiански го во ри ти” (ПVII: 727–728).

26 И са чу ва на пи сма упу ће на мај ци и се стри пи са на су на не мач ком је зи ку.
27 При ја те љи Ву ка Ка ра џи ћа су се не рет ко ин те ре со ва ли за на пре дак де це у уче њу 

срп ског је зи ка. При ме ра ра ди, Пла тон Ата нац ко вић 21. ја ну а ра 1848. го ди не пи та за си на 
Ди ми три ја: ,,Пи ше ли Вамь Серб ски?” (ПVIII: 44).
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је зи ка мно го сме та ло, што ни је би ло ни ка кве срп ске гра ма ти ке ни реч ни ка”, 
те ,,је он у пи сми ма и у члан ци ма тра жио од Ср ба да јед ном свој је зик учи-
не до ступ ним и стран ци ма ти ме што ће на пи са ти гра ма ти ку и реч ник” 
(Сто ја но вић 1987: 36–37). Мо же мо, да кле, с пра вом ве ро ва ти да су ка сни је 
пу бли ка ци је Ву ка Ка ра џи ћа (Пи сме ни ца, Пје сна ри ца и Рјеч ник) мо гле би ти 
ко ри шће не и као ди дак тич ка сред ства за са вла да ва ње срп ског је зи ка, по-
себ но из раз ло га што су би ле и пре ве де не са срп ског на не мач ки је зик. Та ко 
у пре пи сци са Јер не јем Ко пи та ром то ком 1814. го ди не Вук Ка ра џић ука зује 
на ис прав ке у пра во пи су ко је би тре ба ло уне ти у текст Пје сна ри це, ве ру јући 
да ће он све што му је пи сао ,,до бро раз у ме ти” и ,,учи ни ти” (ПI: 175).28 Врло 
че сто се и сâм Јер неј Ко пи тар ука зи вао на по тре бу уче ња срп ског је зи ка, 
на сто је ћи да се Ка ра џи ће ва де ла пре ве ду на не мач ки је зик, ,,ка ко би се Нем-
ци на у чи ли да се ра ду ју на шој књи жев но сти, да је при хва те, сла ве и ши ре” 
(ПII: 275).29 Осим Јер не ја Ко пи та ра, ко ме је Вук Ка ра џић не сум њи во по ма-
гао да бо ље раз у ме ду шу срп ско га на ро да и је зи ка, Ве не дикт Кра ље вић из 
Ши бе ни ка се исте го ди не по ја вљу је као не ко ко је учио срп ски је зик и ко ји 
на гла ша ва да ни је ,,Сер блинь не го Грекь и на серб скомь ези ку са мо укь” 
(ПI: 361), те да гре шке ко је се у ње го вим пи сми ма по ја вљу ју ни је имао ко 
да ко ри гу је, јер у Дал ма ци ји ни је мо гао на ћи ни јед ног је ди но га ко ји би му 
умео (по)ка за ти пра вил но. Ипак, не сум њи во је да је Ђу ра Да ни чић био пре-
да вач срп ског (као стра ног) је зи ка. У два беч ка пи сма (од 18. и 20. ју на 1853. 
го ди не) Вук Ка ра џић по зи ва Ђу ру Да ни чи ћа да што пре оде кња зу Ми ха-
и лу Обре но ви ћу не би ли по чео учи ти срп ски је зик ње го ву за руч ни цу Јули-
ју Ху ња ди: ,,Вр ло ми је ми ло што си пре гао на је сен до ћи у Беч, не го бих ја 
вр ло же љео да гле даш до ћи што при је, да поч неш учи ти Срп ски за руч ни цу 
Кн. Ми ха и ла” (ПX: 216); ,,Пре кју че сам ти пи сао из Бе ча ка ко К. Ми ха и ло 
же ли да би ти до шао амо да му за руч ни цу учиш Срп ски” (ПX: 220). Има-
ју ћи у ви ду да је за руч ни ца кне за Ми ха и ла ро ђе на у ино стран ству, али и да 
је има ла срп ско по ре кло, ов де де фи ни тив но мо же мо го во ри ти о по сто ја њу 
еле ме на та на ста ве и срп ског као стра ног и срп ског као за ви чај ног је зи ка. И 
са ма је зах те ва ла да joj, ка ко Вук Ка ра џић ис ти че, на ђе и по ша ље ,,јед ну 
Срп ки њу же ну или де вој ку, ко ја ће с њо ме све го во ри ти Срп ски” (ПXI: 423). 
Сво је иде је о срп ском је зи ку и пра во пи су Вук Ка ра џић је вр ло че сто раз ме-
њи вао и са Лу ки ја ном Му шиц ким, ко ји му је пру жио огром ну по моћ у 
пр вим де це ни ја ма ре фор ме је зи ка и пра во пи са. Лу ки јан Му шиц ки се на ла зио 

28 Пре ма ре чи ма Љу бо ми ра Сто ја но ви ћа (1924: 16) Јер неј Ко пи тар је по до ла ску у Беч 
,,жи во на сто јао да из у чи и прак тич ки сло вен ске је зи ке и но во грч ки и ру мун ски. Го сти о-
ни ца код бе лог ву ка на Флајш марк ту би ла је збор но ме сто срп ских, грч ких и ру мун ских 
тр го ва ца, ко јих је та да у Бе чу би ло мно го ви ше не го да нас, и он је ту био чест гост, пра вио 
с њи ма по знан ства и раз го ва рао се њи хо вим је зи ци ма”. 

29 У пи сму од 19. ок то бра 1832. го ди не Вук Ка ра џић екс пли цит но на гла ша ва Ко пи та ру 
да у да том пи сму ,,има до ста ре чи, ко ји не ма у на шем реч ни ку”, ве ру ју ћи да ће их успе шно 
раз у ме ти (ПIV: 778). 
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и у уло зи на став ни ка (срп ског као стра ног) је зи ка. У пи сму упу ће ном из Ши-
ша тов ца, 11. мар та 1817. го ди не, по ста вља Ву ку Ка ра џи ћу пи та ње о ,,лек сич-
ком бла го гла сју” (и о по тре би про ме не од ре ђе них ре чи), из ра жа ва ју ћи за бри-
ну тост за стран це ко ји би срп ски је зик учи ли и слу ша ли: 

,,Но што се на ма у на шем’ соб ствен ном’ езыку бла го гла сно чи ни, 
хо ће ли се та ко исто чи ни ти и тудьим’ уши ма? Не ’ће ли Гркъ и Италiя-
наць на оне ре чи, кое се по чиню са бр, вр, гр, др, жр, зр, кр, мр, пр, ср, 
тр, цр, уши съ ру ка ма за тво ри ти и по бе ћи? Ти се вар вар ски то но ви у 
нbиовой Симфонiи не чую” (ПI: 425). 

Ву ко ву Пје сна ри цу за па зио је и Ја куб Грим, ,,ко ји је чак по чео да учи 
срп ски је зик да би чи тао на род не пе сме у ори ги на лу” (осипова 2016: 42). 
Реч је о књи жев ни ку ко ји је са оду ше вље њем при чао о срп ском је зи ку (bär
etaL. 2013: 148).30 У пи сму из Ка се ла од 20. но вем бра 1823. го ди не, као је дан 
од по је ди на ца ко ји је учио срп ски је зик, при ме ћу је да су пи са на ћи ри лич ка 
сло ва и те ка ко ,,не у год на”, те да би се ра до слу жио штам па ним. Из пре пи-
ске ко ју је Вук Ка ра џић во дио са Гри мом, за па жа мо да је Грим био из вр стан 
по зна ва лац срп ско га је зи ка, спре ман да кат кад ис пра ви или до пу ни и са мога 
Ву ка Ка ра џи ћа или да га за мо ли за по моћ уко ли ко не раз у ме од го ва ра ју ће 
кон струк ци је у срп ском је зи ку: ,,Гри му би ва ља ло ка за ти, да у Сла вен ским 
сло ви ма и не ма h, x” (ПII: 474). На кон Гри мо вог пре во да гра ма ти ке на не мач-
ки је зик, Вук Ка ра џић три јум фал но пи ше 5. апри ла 1825. го ди не Лу ки ја ну 
Му шиц ком: ,,Сад Ни јем ци уче срп ски на врат на нос” (ПII: 588),31 има ју ћи 
у ви ду зна чај дво је зич не гра ма ти ке као по жељ ног на став ног сред ства за 
уче ње (срп ског) је зи ка.32 По твр ду да су се об ја вље не књи ге ко ри сти ле за 
уче ње срп ског је зи ка про на ла зи мо у пи сму све ште ни ка Га ври ла Ти хо но ви ча 
Ме глиц ког, ко ји уз пи смо из ју на 1837. го ди не, до ста вља це ду љи цу пи са ну 
Ње го ше вом ру ком, по тра жу ју ћи ,,кни ги на доб ни для обученiя Серб ска го 
языка”: Ка ра џи ћев реч ник, Пе сме срп ско га на ро да, На род не по сло ви це (ПVI: 

30 ,,Ја коб Грим је пре вео Ву ко ву гра ма ти ку из 1818. го ди не, пре ра дио је и до пу нио, и 
об ја вио под на сло вом „Ву ко ва ма ла срп ска гра ма ти ка” (Wuk’s Step ha no witsch kle i ne Ser-
bische Gram ma tik, 1824)” (сувајџић 2018: 478).

31 Из Ко пен ха ге на Ву ку Ка ра џи ћу пи ше и Едвин Ма ри ус Тор сон (7. мар та 1859) изра-
жа ва ју ћи: 1. на ду да ће ,,има ти при ли ку” да га Вук по у чи, од но сно 2. мол бу да му ис кљу чи во 
пи ше на срп ском, јер га ла ко чи та (али га и не пи ше) (ПXII: 98). 

32 По све му су де ћи срп ски је зик учи ли су мно ги ис так ну ти по је дин ци. Та ко у сво о ме 
пи сму упу ће ном оцу и ма те ри 19. де цем бра 1834. го ди не Са ва Ка ра џић, опи су ју ћи сво је 
пр ве да не у Пе тро гра ду, ис ти че да га је Аде лунг пред ста вио ,,Ње го вој ек се лен ци ји ми ни-
стру фи нан си ја Кон кри ну”, ко ји је са њим раз го ва рао на срп ском је зи ку (ПV: 460). Овом 
при ли ком мо гли би смо по ме ну ти и пи смо Јо ва на Сте ји ћа и Ва си ли ја Ва си ли је ви ћа од 30. 
ју ла 1935. го ди не, у ко ме оба ве шта ва ју Ву ка Ка ра џи ћа о сле де ћем до га ђа ју: ,,Ов де је до шао 
је дан бо гат Ен глез са же ном и са сво ја два си на, из Ен гле ске да пре ђе у Ср би ју да та мо жи ви, 
али нам ни је по зна то, ко ли ко ће вре ме на он де ба ви ти” (ПV: 542).
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126–127).33 Та ко ђе, и у пи сму Ди ми три ју Фру ши ћу 13. апри ла 1826. го ди не 
кон ста ту је да је ,,на род Срп ски с уче ном Евро пом по знао” (ПIII: 148).34 Вук 
Ка ра џић и сâм у пи сму упу ће ном Из ма и лу Ива но ви чу Сре зњев ском 30. окто-
бра 1852. го ди не от кри ва сво ју на ме ру о пи са њу уџ бе ни ка ко ји би ко ри стио 
и ма тер њим го вор ни ци ма, али и стран ци ма: 

,,По став ши ја, као што је Ва ма по зна то, 1814. го ди не у Бе чу срп ски 
спи са тељ, и по знав ши да спи са те љи на ши упра во не по зна ју ни срп ског 
је зи ка ни на ро да, и та ко сво ји јем књи га ма да ква ре наш на род ни је зик 
и ва ра ју ино стран це ко ји из њих же ле по зна ти Ср бе и је зик њи хов (као 
што зна те да ни Ру си при је ме не ни је су мо гли по зна ти Срп ско га је зи ка), 
од мах сам на ми слио по тру ди ти се да бих и Ср би ма и ино стран ци ма 
по ка зао и срп ски на род и ње гов је зик упра во она ко ка кви су” (ПIX: 
757–758).

Осим по ме ну тих књи га, Вук Ка ра џић у пи сму упу ће ном си ну Ди ми-
три ју 19. де цем бра 1852. го ди не ли сти уџ бе ни ка до да је и сле де ће: 

,,[...] а уз то јед на ко гле дај да би до бро на у чио наш на род ни је зик: 
чи тај Но ви За вјет, При по ви јет ке из Ста ро га и Но во га За вје та и Срп ски 
рјеч ник. Ја знам да је у Рје чи ни ку те шко су хе ри је чи чи та ти и пам ти ти, 
не го чи тај у ње му оно што је код гдје ко јих ри је чи по ви ше Срп ски на пи-
са но: из оно га не са мо ћеш учи ти наш је зик, не го ћеш по зна ти и на ше 
на род не оби ча је и дух на род ни” (ПIX: 815).

На осно ву на ве де них ре чи Ву ка Ка ра џи ћа мо же мо за кљу чи ти да је и 
те ка ко раз у мео зна чај ко је по зна ва ње исто ри је, кул ту ре, ве ре и оби ча ја 
јед ног на ро да има по са вла да ва ње је зи ка. Уз на ве де на де ла Ву ка Сте фа но-
ви ћа Ка ра џи ћа, ко ја су се ко ри сти ла у на ста ви ка ко срп ског као ма тер њег 
та ко и срп ског као стра ног/за ви чај ног, не спор но су по сто ја ле и дру ге гра-
ма ти ке срп ског је зи ка за стран це. Та ква је и ру ко пис Гра ма ти ке Срп ске за 
Ита ли ја не, ко ју је на пи сао/пре вео Ди ми три је Вла ди са вље вић,35 учи тељ у 
Цр кви Све тог Спи ри до на у Тр сту (ПIX: 379). Сâм Ди ми три је Вла ди са вље-
вић се из Тр ста жа лио Ву ку да му је ,,по ло ви ну [...] Гра ма ти ке Та ли ја но срп-
ске од нео [...] Школ ски Ин шпек тор, да се ко ри сту је [...] па [му] је не вра ћа” 

33 Јо а ким Но вић у пи сму од 27. фе бру а ра 1837. го ди не ис ти че да је ко ри стио и пје сма-
ри цу за уче ње срп ског је зи ка: ,,[...] уче ћи из но ви це и Гра ма ти ку ва шу и из ва ши је пје сма-
ри ца Син так сис” (ПVI: 54).

34 ,,Вук је из на род них пе са ма узео мно го ре чи и ра ди њи хо ва ту ма че ња на вео је много 
сти хо ва, сва ка ко и због то га да би срп ске на род не пе сме, ко је су по сле по ја ве пр вих де ве ју 
ње го вих збир ки сте кле сла ву у це ло ме све ту, учи нио што при сту пач ни јим чи та о ци ма, а 
на ро чи то стран ци ма, ко ји су се за њих ја ко ин те ре со ва ли” (младЕновић1964: 281). 

35 У пи сму упу ће ном Ву ку Ка ра џи ћу из Тр ста, 30. но вем бра 1848. го ди не, Ди ми трије 
Вла ди са вље вић при ме ћу је да у том тре нут ку ра сте ин те ре со ва ње за срп ским је зи ком: ,,Ов дје 
се бу ди во ља учи ти се Срп ском је зи ку” (ПVIII: 311).
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(ПVI: 303).36 Из ве сно је да је пи сао лек ци је за уче ње срп ског је зи ка, за шта 
по твр ду на ла зи мо у пи сму од 15. ја ну а ра 1849. го ди не: ,,Ја сам са да у ве ћем 
по слу не го игда до са да; јер ка ко се Исто ри ја на ша да на шња по сви је ту ши ри, 
та ко се и мо је лек ци је у Срп ском је зи ку умло жа ва ју” (ПVIII: 338). Вр ло је 
ин те ре сант но да је Ди ми три је Вла ди са вље вић мо жда и ме ђу пр ви ма раз у-
мео раз ли ку из ме ђу на ста ве срп ског за из вор не го вор ни ке и оне за стран це, 
јер у пи сму од 11. ав гу ста 1845. го ди не из ри чи то на гла ша ва да има спре ман 
,,Школ ски ма те ри јал”, у шта убра ја гра ма ти ке: 1. ита ли јан ске ,,за Ср бље”; 
2. срп ске ,,за Ита ли ја не” и 3. срп ске ,,за Ср бље у Шко ли” (ПVII: 392).37 На кон 
ње го ве смр ти Вук Ка ра џић је у два на вра та од Ан дри је Стој ко ви ћа по тра-
жи вао ру ко пи се свог по кој ног при ја те ља ра ди пре гле да и об ја вљи ва ња38: 
,,Ви ме ни зи мус ту обе ћа сте да ће те се по тру ди ти да се из на ђу ру ко пи си 
по кој но га Вла ди са вље ви ћа, а осо би то Срп ска Гра ма ти ка за Та ли ја не39” 
(ПXII: 872); ,,Ја сам нов це до био, сад Вас, мо лим као што сам Вам и ље тос 
ту на ра стан ку го во рио, да ми по ша ље те тај ру ко пис од оне Гра ма ти ке по кој-
но га на шег при ја те ља Ди ми три ја Вла ди са вље ви ћа” (ПXI II: 52).40 

Ипак, без об зи ра на све по сто је ће уџ бе ни ке стран ци ма, ко ји су у то 
вре ме учи ли срп ски је зик, ни је би ло уоп ште ла ко да га са вла да ју. О то ме 
све до чи и пи смо Са му и ла Бо ху ми ла Бант кеа из Кра ко ва од 18. ав гу ста 1826. 
го ди не у ко ме ис ти че да са срп ским не сто ји та ко до бро, те да ни но ва сло-
ва не ће у гла ву. Фе дор По сарт у пи сму упу ће ном из Штут гар та пи ше, 31. 
ав гу ста 1838. го ди не, Ву ку Ка ра џи ћу да што пре на пи ше прак тич ну гра ма-
ти ку срп ског је зи ка за Нем це (у че му би му и сâм по мо гао) (ПVI: 259), а 
Са во По по вић из Смир не 25. ју ла 1856. го ди не да му до ба ви за при ја те ља 
,,је дан Срб ско-Фран цу ски или ти Фран цу ско-Срб ски Рјеч ник” (ПXI: 380). 
Та ко ђе, Пе тар Па вло вич Ду бров ски пи ше Ву ку Ка ра џи ћу из Вар ша ве 16. 
ок то бра 1839. го ди не, мо ле ћи га да му пи ше на срп ском је зи ку, са ко јим се 

36 У пи сму упу ће ном из Те ми шва ра (15. ју на 1855. го ди не) от кри ва мо да се и Ди ми-
три је Ти рол на ла зио у уло зи пре да ва ча срп ско га је зи ка: ,,Зна те, да самь oсуђенъ, да се подъ 
ста рость му чимъ, па iоштъ съ пре да ванѣм Срб скогь езыка и ли те ра ту ре. Езыкъ пре да емъ 
изъ Гра ма ти ке, кою самь из дао за Нем це” (ПXI: 180).

37 И сам Ди ми три је Вла ди са вље вић је др жао ча со ве срп ско га је зи ка стран ци ма. У 
пи сму упу ће ном Ву ку Ка ра џи ћу из Тр ста, 23. сеп тем бра 1843. го ди не, пи ше сле де ће: ,,Овај 
Ли сто да вац би ће Г. Вил хем по руп ски нај ста ри ји син Учи те ља у Че твр тој Нор мал ној Шко ли, 
и мој три ме сеч ни уче ник у Срп ском је зи ку” (ПVII: 86). 

38 Уз гра ма ти ку ,,за стран це” Вук Ка ра џић је по тра жи вао и ру ко пис гра ма ти ке за Ср бе 
ко ји би учи ли ита ли јан ски.

39 Из од го во ра Ан дри је Стој ко ви ћа од 7. сеп тем бра 1861. го ди не са зна је мо да је Гра-
ма ти ка има ла 64 ли ста (ПXII: 873).

40 По моћ Ву ку Ка ра џи ћу у овом по слу пру жио је ни ко дру ги до Ђу ро Да ни чић: ,,Пре-
кју че сам Ти по слао онај при је вод по кој но га Ди ми три ја Вла ди са вље ви ћа с ори ги на лом 
за јед но. Ти си јед ном учи нио ме ни љу бав те си оно пре гле дао и по пра вљао али си на кра ју 
ка зао да још ни је за штам пу. То је што сам ти сад по слао пре пи са но на чи сто по оно ме Тво ме 
по пра вља њу” (ПXI II: 64).
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већ при лич но упо знао (ПVI: 388).41 И Пе тар Ива но вич Прајс се у сво јим 
пи сми ма хва лио да му дру же ње са Ву ком Ка ра џи ћем (и Ко пи та ром) ,,ко ри-
сти у уче њу срп ског је зи ка” (ПVI: 624). Осим по ме ну тих, срп ски је зик учи-
ли су и Те ре за Ја куб Ро бин сон (,,Срп ски је зик, ко ји сам та ко ду го мо ра ла да 
за не ма рим, на јед ном ми је опет по стао бли зак, чим сам про чи та ла не ко ли-
ко гла ва ко је су ми би ле до бро по зна те по не мач ком и ен гле ском пре во ду” 
[ПIX: 258]), Кон драт Фјо до ро вич Стра шке вич (,,Одь не ко лихь мла ди ћа, кои 
су до ла зи ли у Кiево изь Сербiе да се уче у Уни вер си те ту или у Академiи 
научiо се самь ма ло срб ски” [ПIX: 258]), Вац лав Хан ка (,,Ва шим реч ни ком 
при чи ни ли сте ра дост свим љу би те љи ма сло вен ских го во ра” [ПIX: 636]), 
Из ма ил Ива но вич Сре зњев ски и мно ги дру ги. Из ма ил И. Сре зњев ски је 
до ла зио у Беч код Ву ка Ка ра џи ћа 1840. и 1841. го ди не, те је ,,код ње га учио 
срп ски је зик и чи тао на род не пе сме” (neweKLowsKy2007: 317). ,,Ра дост што 
ће му упра во Вук би ти во дич у наш је зик са оп шти ће и свом Ми ни стар ству: 
Ов де се ба вим под ру ко вод ством Ву ка С. Ка ра џи ћа је зи ком срп ским и при
пре мам се за пут по кра је ви ма илир ских Сло ве на” (доБрашиновић1987: 
105). Вук Ка ра џић и срп ски је зик оп чи ни ли су Сре зњев ског, ко ји је раз ми-
шљао о на чи ну на ко ји би га [српски језик] нај лак ше и нај бр же из у чио. ,,Вук 
је ра до при стао да му по ма же у из у ча ва њу срп ског, а сем то га му је на шао 
и по моћ ни ка, ко ји ће му до ла зи ти ку ћи” (гавриловић1922). Го луб До бра ши-
но вић у тек сту ,,Ву ков жи во то пис од И. И. Сре зњев ског” у не ко ли ко на врата 
по ми ње по сто ја ње од но са учи те љ–у че ник, за па жа ју ћи да су за јед но гле да-
ли пред ста ве, чи та ли пе сме и пи ли ча је ве. За то с пра вом мо же мо ве ро ва ти 
да је реч о пр вим об ли ци ма на ста ве са вре ме ног срп ског као стра ног је зи ка: 
,,Ова чи та ња и раз го во ри с њим ве о ма су ми ко ри сни, а са стра не гле да ју ћи 
и ве о ма дра ги: ста рац ски не сво ју др ве ну но гу, лег не на со фу, где сам му ја 
из ра ни је при пре мио ја стук, а ја за сто лом с књи гом и олов ком у ру ци” (до
Брашиновић 1987: 105). У ка сни јим го ди на ма Вук Ка ра џић је Сре зњев ском 
пи сао и на срп ском је зи ку, што је до бар по ка за тељ у ко јој ме ри је са вла дао 
срп ски је зик. 

4.закључак. Ана ли за пре пи ске Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа омо гу ћи-
ла нам је да се упо зна мо са ва жним осо би на ма на ста ве срп ског као стра ног 
је зи ка у вре ме ко ди фи ка ци је срп ског је зи ка и пра во пи са. На и ме, иа ко се у 
до ступ ној ли те ра ту ри за че ци на ста ве срп ског као стра ног је зи ка ве зу ју пе-
ри од на кон Дру гог свет ског ра та, пло до твор на пре пи ска нам је по ка за ла да 
је, у не ком свом јед но став ни јем об ли ку, по сто ја ла и у вре ме Ву ка С. Ка ра-
џи ћа, од но сно то ком чи та вог XIX ве ка. Осим то га што је у ње го во вре ме и 

41 Шта ви ше, јед ном при ли ком се обра ћа Ву ку Ка ра џи ћу обе ћа ва ју ћи да ће на пи са ти 
чла нак про тив јед ног пи сца ко ји је исме вао срп ски је зик. Том при ли ком ис ка зу је сум њу да 
упо тре бље не ре чи (чудь, ’уд ное, стальное, Не маць) у на ве де ном под сме ху и не по сто је у 
срп ском је зи ку (ПVI: 558). На на ве де но пи смо, са де таљ ним об ја шње њем, Вук Ка ра џић 
од го ва ра из Бе ча, 11. де цем бра 1840. го ди не.
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за хва љу ју ћи ње му ко ди фи ко ван срп ски је зик, окол но сти и (со ци о ло шке и 
кул ту ро ло шке) при ли ке у ко ји ма је жи вео, ра дио, ства рао по ро ди цу и о њој 
бри нуо, пру жа ју нам ва жне ин фор ма ци је о основ ним ка рак те ри сти ка ма 
на ста ве срп ског као стра ног је зи ка. Узи ма ју ћи у об зир жи вот у па три јар-
хал ној срп ској сре ди ни и дру штву, Ву ку Ка ра џи ћу је нео бич но би ло ста ло 
да му су пру га, а ка сни је и де ца (ко ја су ве ћи део свог жи во та про ве ла ван 
гра ни ца та да шње Ср би је) на у че срп ски је зик. Ме ђу тим, и по ред ис ка зи ва ња 
очи глед не же ље да му по ро ди ца на у чи срп ски је зик, ни је се по себ но ан га-
жо вао на том по љу, већ је сва ње го ва ак тив ност би ла усме ре на ка ис ка зи ва-
њу ин те ре со ва ња, ан га жо ва њу слу жав ке са срп ских про сто ра и упу ћи ва њу 
по ко је кри ти ке. 

Спро ве де но ис тра жи ва ње нам је по све до чи ло да се на ста ва срп ског 
као стра ног је зи ка у пр вој по ло ви ни XIX ве ка ре а ли зо ва ла кроз уве жба ва ње 
и пам ће ње пре ве де них ре че ни ца са стра ног је зи ка, ди рек тан раз го вор са 
из вор ним го вор ни ци ма, ис пра вља ње гре ша ка и ко ри шће ње три ка пи тал не 
пу бли ка ци је – Гра ма ти ке, Пје сна ри це и Рјеч ни ка, ко је су, што нам је ана-
ли за пре пи ске ја сно по ка за ла, не сум њи во ко ри шће ни као пр ва ди дак тич ка 
сред ства за уче ње срп ског (као стра ног) је зи ка. Уз на ве де но, пре пи ска нам 
пру жа увид и у то да су мно го углед ни Евро пља ни учи ли срп ски је зик, како 
на ис то ку та ко и на за па ду. У пр вом ре ду су то би ли Јер неј Ко пи тар, Ја куб 
Грим, Са му ил Бо ху мил Банк те, Пе тар И. Прајс, Ни ко лај Ива но вич На де ждин, 
Из ма ил И. Сре зњев ски. Не рет ко су се у уло зи срп ског (као стра ног) је зи ка 
на ла зи ли при ја те љи Ву ка Ка ра џи ћа – Лу ки јан Му шиц ки, Ђу ро Да ни чић, 
Ди ми три је Вла ди са вље вић, слу жав ке и учи те љи из Ср би је, ко је је сâм анга-
жо вао да му де цу под у ча ва ју срп ском је зи ку. 

ЦИ ТИ РА НА ЛИ ТЕ РА ТУ РА

вулЕтић, Алек сан дра. Стран ки ње – „срп ске сна хе” у 19. и по чет ком 20. ве ка. Исто
риј ски ча со пис 51 (2004): 67–85.

гавриловић, Ан дра. Сре зњев ски и Вук у Бе чу. Сло вен ска пу то ва ња. Бе о град: [Б. и.], 
1922.

доБрашиновић, Го луб. Ву ков жи во то пис од И. И. Сре зњев ског. Вук Сте фа но вић 
Ка ра џић. Исма ил Ива но вич Сре зњев ски. Бе о град: Би бли о те ка Ре принт (1987): 
103–119.

доБрашиновић, Го луб. Ву ко ва кар то граф ска ин те ре со ва ња. Збор ник исто риј ских 
му зе ја Ср би је 27 (1993): 5–22. 

ивић, Па вле. Пре глед исто ри је срп ског је зи ка. Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад: Из-
да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, 1998.

крајишник, Ве сна. Не ка пи та ња из ме то ди ке на ста ве срп ског као стра ног је зи ка. 
Срп ски као стра ни је зик у те о ри ји и прак си III. Ве сна Кра ји шник, (ур.). Бе о град: 
Фи ло ло шки фа кул тет, Цен тар за срп ски као стра ни је зик, 2016, 7‒26.



801

маринковић, Мир ја на. Срп ски је зик у Осман ском цар ству: При мер че тво ро је зич ног 
уџ бе ни ка за уче ње стра них је зи ка из би бли о те ке сул та на Мах му да I. Сла ви
сти ка 14 (2010): 280–298.

младЕновић, Жи во мир. Ру ко пи сни из во ри од ло ма ка на род них пе са ма у Ву ко вом 
„Срп ском рјеч ни ку”. Ана ли Фи ло ло шког фа кул те та, IV, Ву ков збор ник I (1964): 
281–292.

новаковић, Алек сан дар. Ме то ди ка на ста ве срп ског као стра ног је зи ка на по чет ку 
XXI ве ка. При ло зи на ста ви срп ског је зи ка и књи жев но сти 10 (2021): 85–110

новаковић, Алек сан дар. Увод у ме то ди ку на ста ве срп ског као стра ног је зи ка. Ниш: 
Фи ло зоф ски фа кул тет, 2022.

новаковић, Алек сан дар, Је ле на стошић. Гре шке стра на ца при ко ри шће њу срп ског 
је зи ка на Ју тју бу (на при ме ру Ар ноа Гу јо на). Фи ло лог 13(26) (2022): 96–130. 

осипова, Еле на Ар кадьев на. Рус ская ли те ра ту ра 1800–1860 гг. и серб ская эпи че ская 
тра ди ция. Дис сер та ция на со и ска ние уче ной сте пе ни кан ди да та фи ло ло ги че ских 
на ук. Мо сква: Ин сти тут Ми ро вой Ли те ра туры Име ни А.М. Горько го Рос сийско й 
Ака де мии На ук, 2016.

поповић, Ми о драг. Вук Стеф. Ка ра џић. Бе о град: Но лит, 1964. 
срЕзњЕвскииванович, Исма ил. Вук Сте фа но вић Ка ра џић. Бе о град: Би бли о те ка Ре-

принт, 1987.
стојановић, Љу бо мир. Жи вот и рад Ву ка Стеф. Ка ра џи ћа. Бе о град –Зе мун: Штам-

па ри ја гра фич ког за во да ,,Ма ка ри је”, 1924.
сувајџић, Бо шко. „Срп ски рјеч ник” (1818) у Ву ко вој „Пре пи сци”: ко лек тив на мо но-

гра фи ја. Том 2. Бо шко Су вај џић, Пе тар Бу њак, Ду шан Ива нић (ур.). Књи жев
ност, кул ту ра, фол клор. Пи та ња сла ви сти ке, 2018, 477–489. 

*
bär, Joc hen A., Mark-Ge org De hr mann, Hol ger Ehr hardt, Jürg Fle ischer, He i drun Kämper, 

Sa bi ne Kro me, Stef fen Mar tus, Wolf Ric hard Nor bert. Die Brüder Grimm. Pi o ni e re 
de utscher Sprac hkul tur des 21. Ja hr hun derts. Güter sloh: Broc kha us/wis sen sme dia, 
2013.

neweKLowsKy, Ger hard. Iz mail Iva no vič Sre znev skijs Re i se durch Oster re ich 1841–1842. 
Stu dia sla vi ca Hung 52 (2007): 309–318.

reLJić, M. M. Srp ski je zik u are a lu Ko so va i Me to hi je – od na det nič kog do ’kon fe si o nal nog’. 
Zbor nik ra do va Fi lo zof skog fa kul te ta u Priš ti ni 42/2 (2012): 83–96.

ИЗ ВО РИ

В–А 1992: Ву к–А на: пре пи ска. Прир. Го луб До бра ши но вић. Но ви Сад: Бу дућ ност, 1992.
ПI: Пре пи ска I (1811–1821). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра ши но вић 

са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1987.



802

ПII: Пре пи ска II (1822–1825). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра ши-
но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1988.

ПIII: Пре пи ска III (1826–1828). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра ши-
но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1989.

ПIV: Пре пи ска IV (1829–1832). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра ши-
но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1988.

ПV: Пре пи ска V (1833–1836). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра ши-
но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1989.

ПVI: Пре пи ска VI (1837–1842). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра ши-
но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1993.

ПVII: Пре пи ска VII (1843–1847). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра-
ши но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1993.

ПVIII: Пре пи ска VI II (1848–1850). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра-
ши но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1994.

ПIX: Пре пи ска IX (1851–1852). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра ши-
но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1995.

ПХ: Пре пи ска X (1853–1854). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра ши-
но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1996.

ПХI: Пре пи ска XI (1855–1858). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра ши-
но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1996.

ПXII: Пре пи ска XII (1859–1862). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра-
ши но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 1998.

ПXI II: Пре пи ска XI II (1863–1864). Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. Прир. Го луб До бра-
ши но вић са са рад ни ци ма. Бе о град: Про све та, 2014.

Alek san dar M. No va ko vić

VUK S. KA RA DŽIĆ’S SIG NPOST TO TE AC HING SER BIAN  
AS A FO RE IGN LAN GA U GE

S u m m a r y

The pa per analyzes the cor re spon den ce of Vuk Ste fa no vić Ka ra džić with the aim 
of cre a ting a cle ar pic tu re of the ba sic cha rac te ri stics of te ac hing Ser bian as a fo re ign 
lan gu a ge. The re se arch used the met hod of the o re ti cal analysis with the tec hni que of 
con tent analysis. The ma te rial for the re se arch con si sted of thir teen bo oks of Vuk Ka ra džić’s 
cor re spon den ce pu blis hed as part of the Col lec ted Works of the Pu blis hing Com pany 
“Pro sve ta”, as well as the bo ok VukAna: Cor re spon den ce of Go lub Do bra ši no vić. The 
analysis of the da ta sho wed that al ready at the ti me of the Ser bian li te rary lan gu a ge co di-
fi ca tion, the re we re hints of te ac hing mo dern Ser bian as a fo re ign lan gu a ge and (at le ast) 
one of its sub di sci pli nes – te ac hing Ser bian as a he ri ta ge lan gu a ge. The ir im ple men ta tion 
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was re la ted to re pe a ting and me mo ri zing tran sla ted sen ten ces from a fo re ign lan gu a ge, 
tal king with na ti ve spe a kers, di rectly cor rec ting mi sta kes and using Vuk’s three ca pi tal 
pu bli ca ti ons – Gra ma ti ka, Pje sna ri ca and Ri ječ nik. Mem bers of Vuk’s fa mily (his wi fe, 
sons and da ug hters), his fri ends and di stin gu is hed con tem po ra ri es such as Jer nej Ko pi-
tar, Ja cob Grimm, Sa muel Bo hu mil Bank te, Pe ter I. Pri ce, Ni ko lai Iva no vich Na dez hdin, 
Iz mail I. Sre znjev ski ap pe a red as stu dents, whi le te ac hers of Ser bian (as a fo re ign lan-
gu a ge) we re his fri ends – Lu ki jan Mu šic ki, Đu ro Da ni čić, Di mi tri je Vla di sa vlje vić, 
ma ids and te ac hers from Ser bia, who he him self hi red to te ach his chil dren Ser bian.

Уни вер зи тет у Ни шу
Фи ло зоф ски фа кул тет
Де парт ман за ср би сти ку
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